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Podučne stvari. 

Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. J a r o s l a v . 

(Dalje.) 

113. 
Balon. 

Prešlo je dobrih sto let, odkar so prvi zrakoplav 
ali balon v zrak spustili. Bila sta to dva brata, Štefan 
in Josip Montgolfier, ki sta prvi pot izvela to misel, o 
katerej je človeštvo uže toliko premišljalo. Napravila sta 
balon od platna, znotraj sta ga obložila s popirjem, a 
spodaj sta ga pustila odprtega. Pod balonom sta napra
vila ogenj. Od ognja se je zrak ugrel, razširil se in 
postal laglji; zato se je začel vzdigati in s seboj je 
vzdignil tudi balon. Prvi poskus sta izvela 4. junija 
1783. 1. v mestu Annonay na Francoskem. Balon se je 
ob navdušenem klicanju občinstva vzdignil 500"/ visoko. 
Mestna gosposka je napravila o tem službeno izvestje 
in poslala akademiji znanosti v Pariz. Ta je koj pozvala 
oba Montgolfiera, naj dojdeta v Pariz, da ponovita svoj 
poskus. Živahni Parižani so komaj pričakovali dneva, 
kedaj se bode pred njihovimi očmi vzdignil balon. Na
brali so v nekoliko dneh 10.000 frankov ter jih izročili 
Robertu, tvorničarju fizikalnih priprav, da ustroji balon 
za Montgolfiera. Charles, profesor fizike, imel je to reč 

v rokah. V Parizu še niso vedeli, na kakov način sta 
brata v zrak pognala balon, ker tega nista hotela no-
benemu povedati. Charles je premišljeval to in ono in 
naposled mu šine v glavo, da bi dobro bilo napolniti 
balon z vodikom. Vodik je plin, ki je štirinajstkrat laglje 
od zraka. Ali v tistem času ni bilo lahko napraviti toliko 
vodika. No tudi to težavo je premagal Charles in 27. 
avgusta 1783. 1. se je vzdignil z vrta tuillerijskega prvi 
balon napolnjen z vodikom. Kdo naj popiše radost Pa-
rižanov! Do 300.000 ljudi je klicalo navdušeno, ko se 
je balon v kratkem času vzdignil do 1000"/ visoko. 
Kmalu na to je došel v Pariz tudi Štefan Montgolfier 
in je spustil 19. sept. istega leta v Versaillu svoj balon 
z ugrejanim zrakom v viš. Na balon je obesil kletko, v 
katerej je bila koza, kokoš in raca. To so bili prvi pot
niki v balonu. Nič zalega se jim ni zgodilo. Kedar so 
se vzdignili do znatne višine, pali so lepo mirno na tla. 
Ta uspeh je spodbol Montgolfiera, da je ustrojil balon 
v katerem bode moči tudi ljudem se vzdigniti. Balon je 
bil v premeru nad 20 ™/ visok, do 14 *"{ pa širok. Na 
tem balonu je bila obešena galerija, na katerej so mogli 
biti ljudje« Kedar je bil balon prirejen za pot, nastal je 
zadržek, francoska vlada ni hotela dovoliti, da človek 
stavi življenje na kocke radi takega poskusa. Se le ko 
je marqui8 d' Arlande izjavil, da tu ni nevarnosti, in 
da hoče tudi on se vzdigniti, dovolil je naposled Lju-
devit XVI. Vzdignili so se marquis d' Arlande, Pilatre 
de Rozier in Montgolfier, in čez pol ure so se srečno 
spustili na tla, poldrugo uro od onega mesta, kjer so 
se bili vzdignili. D' Arlande je skočil koj na konja in 
hicel sporočat kralju srečni uspeh prve zračne plovitve. 
Svet je bil še zbran na mestu, in pozdravljal je z ve
likim veseljem in strmenjem marquisa. 

Ker je ta prva vožnja srečno uspela, priredili so 
Kmalu drugo. Charles in Robert sta napravila velik 
balon ter ga napolnila z vodikom. Duhoviti Charles je 
poskrbel, da balon čim bolje uredi. Na balonu je na
pravil zaklopec ali ventil, da more, kedar treba izpu-
ščati plin iz balona. Potem je preko celega balona raz
pel mrežo, na katero je obesil čoln. Vzel je seboj tudi 
sidro, da se more, kedar se približa zemlji, po volji 
vsidriti. In še marsikaj drugega je izmislil Charles, 
samo da balon čim bolje spopolni, tako da bode tem 
varnejše potovati. Vsi ti njegovi izumi se še dandanes 
pri balonu upotrebljajo. Charles in Robert sta se vkr
cala v balon in se vzdignila 600 */ visoko. Na tla sta 
pala devet ur od Pariza. Robert je prvi skočil na tla, 
a s tem je postal balon mnogo laglji ter se je tisti hip 
zopet vzdignil hitro kot strela v višino 3000 "/ . No 
četrt ure pozneje je pal zopet srečno na tla. 

Leta 1785. sklene Blanchard, da se popelje v ba
lonu preko morskega kanala na Angleško. Ali je imel 
mnogo neprijetnosti med vožnjo. Naenkrat začne mu 
balon naglo padati, in bati se je bilo, da pade v morje. 
Zato je začel Blanchard metati iz ladije, da balon olah-
koti. Znano je namreč, da vsak balon nosi seboj vreče 
peska, tako zvani balast. Ves ta pesek je uže izmetal 
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Blanchard, ali ni izdalo, balon je še vedno padal. Začel 
je metati iz balona tudi hrano, knjige, KI jih je seboj 
imel, in naposled tudi obleko s sebe. Tako je vendar 
prišel nad suho zemljo in se otel. Ko je Pilatre de Ro-
zier o tem zvedel, sklenil je, da hoče tudi on preplo-
viti kanal. Ali komaj se je bil vzdignil, pretrgalo se je 
platno v balonu in Rozier je pal na tla. Pri tistej priči 
je bil mrtev kakor tudi drug njegov Romain. To ste bili 
prvi žrtvi zrakoplava. 

(Dalje nasl.) 


